

# Наш Бог – Творец истории

Как Творец мироздания, Бог создал все условия для нашей жизни. Мы сотворены из праха земного. Бог создал для нас идеальное место, в котором мы могли жить в гармонии с Ним, друг с другом и с природой. Но в мир вошел грех, и этот “рай на земле” исчез. Грех отделил первых людей от Бога. Земля стала проявлять определенную враждебность, осложнившую их жизнь. Сатана неистовствовал. Бог и сатана вступили в ожесточенную схватку.

Бог дал людям возможность самим решать, вступить ли им на путь полнокровных дружеских отношений с Ним. Риск был большим. Но только так можно было установить подлинную связь между Богом и людьми, иначе их способность выбирать была бы бесполезной и никчемной. Отношения были бы механическими и напоминали бы услужливость роботов. Адам и Ева совершили ужасную ошибку. Они добровольно вступили на неверный путь. Последствия были сокрушительными, и многие из них не заставили себя долго ждать. Животворящий дух, которым Бог наделил их, был погран. В тот же день, как они согрешили, Бог отделил их от Себя. Смерть означает отделение. Адам и Ева были отделены от дерева жизни и потому обречены на физическую смерть.

“Но это же ужасно!” – говорим мы. Как мы им сочувствуем! Однако мы должны сознавать, что на этом история не закончилась. Последствия греха Адама и Евы касались не только их двоих. Они имели свойство распространяться. Как на поверхности озера расходятся круги от брошенного в воду камня, так и последствия их греха сказываются на нас. Грех, проклятие и смерть распространились на всех. “Потому что все согрешили и лишены славы Божией” (Рим.

3:23). “Посему, как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так и смерть перешла во всех человеков, потому что в нем все согрешили” (Рим. 5:12). “Посему, как преступлением одного всем человекам осуждение” (Рим. 5:18a). Мы тоже, как существа, отдающие себе отчет в совершаемых поступках, обретаемся “за пределами сада”. Их падение привело к нашему падению. Их отделение от Бога привело к нашему отделению от Бога. Мы стоим перед Богом и восклицаем вместе с древним Исаией: “Горе мне! Погиб я!” (Ис. 6:5a).

Так что же, нет нам надежды? Мы обречены на то, чтобы стать экспонатами в бесславном сатанинском музее ужасов? Нам суждено быть вечным доказательством несостоятельности Бога в Его попытке создать существа, способные на нескончаемую дружбу с Ним? Нет и еще раз нет, хотя все эти вопросы действительно серьезны! Не надо терять надежду, потому что Бог не махнул на нас рукой. На самом деле, мы можем упрочить Божью победу, и тогда даже мысли о поражении уже не возникнет. Эти слова ободряют, но что стоит за ними? Имеют ли они под собой основание? Где гарантии, что мы не выдаем желаемое за действительное? Ответ требует, чтобы мы сместили фокус. Ответ должен последовать от Бога, а не от нас.

В уроке “Наш Бог – Творец всего сущего” мы рассматривали созидательную работу Бога. Мы видели Его гений, Его присутствие и явленную силу. Мы также видели Его намерение создать условия для полнокровных дружеских отношений с людьми. Все это проявилось в Его делах, направленных на сотворение всего сущего. Кроме этого, мы отметили, что условия, в которых должно было протекать наше с

Ним общение, можно было бы назвать “раем на земле”. Сделать вывод, что все закончилось неудачей, было бы большой ошибкой. В этом случае мы упустили бы главное: Бог – Творец не только живой и неживой материи, но также и истории. Его участие в творении истории имеет для нас такое же значение, как и Его созидательная работа. И то, и другое необходимо для нашей вечной жизни с Ним. Во-первых, если бы Он не создал нас, мы бы не существовали. Во-вторых, если бы Он не действовал в истории Своего творения, мы были бы обречены.

Откуда мы знаем, что Бог создает историю? Оттуда же, откуда мы знаем о Его работе по сотворению всего сущего. Живая и неживая природа открывает нам, что она – дело Его рук, история же открывает нам Его непосредственное участие в ее создании. Из Библии мы узнаем и о созидательной, и об исторической работе Бога.

### БОГ ВНЕ ИСТОРИИ

Ничто не является более основополагающим для Библии, чем ее историческое видение Бога. Бог принадлежит как вечности, так и времени. Давайте представим себе время в виде подводной лодки в море вечности. Мы находимся в этой подводной лодке. В настоящее время мы ограничены пространством этого судна. История создается внутри подводной лодки. Бог же находится не только в подводной лодке (времени), но также и в море (вечности). Его действия в подводной лодке определяются тем, как Он видит обстоятельства из моря. Для нас это имеет большое значение.

Во-первых, мы не обладаем Божьим видением, и потому не всегда можем понять или даже увидеть Его действия. Во-вторых, Его присутствие в истории *можно* увидеть по тому, как Он управляет судном, равно как и Его созидательную работу *можно* увидеть в законченных творениях (Пс. 18:2). В-третьих, Божьи дела в истории мы видим так же, как видим Его созидательную работу в общем откровении (природе) и в конкретном откровении (Библии). Нам может быть трудно заметить Его работу в общей истории, но ее конкретные проявления показаны в библейском повествовании о Его взаимоотношениях со Своим избранным народом. Поэтому, когда мы хотим рассмотреть историческую деятельность Бога, мы обращаемся к Библии.

### БОГ В ИСТОРИИ

В Библии мы открываем для себя нечто поразительное. Мы обнаруживаем, что история –

это больше, нежели просто перечень следующих друг за другом событий. Мы ощущаем цель. Вначале Бог создал для нас идеальную среду обитания. Теперь это историческая среда. Бог не оставил нас несмотря на то, что первоначальная среда была осквернена грехом. Вторая среда дает нам возможность спастись от греха. Поэтому историю часто называют “историей спасения”. Смысл этого выражения не в том, что все в истории спасает, но в том, что у Бога есть намерение спасти, которое осуществляется в рамках истории.

Это намерение спасти в рамках истории иногда видят в том, как Бог направляет людей к осуществлению Своего великого замысла. Бог велел Ноею построить ковчег, чтобы спасти себя, свою семью и образцы всех живых существ. Для Ноя и его семьи это было, конечно же, доброй вестью, но еще лучше эта весть была для всего человечества. Зло было уничтожено, а жизнь сохранена (Быт. 6:1—9:17). Бог спас Ноя, но на будущее у Него были еще более грандиозные планы.

Бог велел Авраму покинуть свой дом и родных и отправиться в незнакомые земли. Почему Бог дал этому человеку такое необычное повеление? План Бога состоял в том, чтобы Аврам, чье имя означало “возвеличенный предок”, стал Авраамом, “предком множества”, и чтобы через него *все народы* земли были благословлены. Авраам стал *первым* евреем и родоначальником еврейского народа (Быт. 12:1–4; 14:13; Ис. 41:8), а в конечном итоге каждый человек, покорившийся Иисусу Мессии (*иешуа хаммашиах*), должен был стать Авраамовым семенем (Гал. 3:26–29). Ход истории был в Божьих руках.

Иосиф, правнук Авраама, прожил жизнь, богатую событиями и всякими неожиданностями. Ну, кто бы мог подумать, что сын вождя кочевого племени в Ханаане станет рабом в доме командующего войском фараона? Кто мог предвидеть, что этот раб-еврей впадет в немилость и будет брошен в тюрьму, а потом займет самое высокое положение во всем Египте, за исключением фараона? И, наконец, кто мог предположить, что Иосиф придет на помощь избранному Божьему народу, евреям?

Работу Бога в истории обычно невозможно увидеть. Однако то, что мы не видим Его провидения, еще не означает, что оно бездействует. Бог направлял жизнь Иосифа ради более высокой цели, нежели просто его спасение (Быт. 45:4–15). Это делалось во имя сохранения и продолжения Его избранного народа!

Могущественный Египет пришел в упадок вследствие невероятной цепи событий. Подобно

всем еврейским младенцам мужского пола, Моисей был приговорен к смерти с самого рождения. Он избежал смерти благодаря крайне маловероятному стечению обстоятельств: его в прибрежных водах Нила нашла дочь фараона. Этот сын еврейских рабов вырос во дворце царя. О Моисее писали иудейский историк Иосиф Флавий и христианский писатель Тертуллиан.<sup>1</sup> Они утверждали, что Моисей был выдающимся полководцем в египетской армии, и описывали его победу над эфиопским войском. Позже Моисей скрылся на Синайском полуострове и не поддерживал никакой связи с миром, пока ему не исполнилось восемьдесят лет.

В пустыне он получил указание от Бога вывести Его избранный народ из Египта к свободе. Представьте себе пастуха, который говорит египетскому фараону, что тот должен делать!

---

<sup>1</sup>Тертуллиан был одним из первых крупных христианских авторов, писавших на латыни. Годы его жизни приходятся на конец второго и начало третьего столетия.

Фараон упрямо не отпускал своих многочисленных рабов. Однако после больших бед и хаоса в стране, а также горя, пришедшего в каждую египетскую семью он дал согласие. Евреи покинули Египет рабами и у горы Синай стали свободным народом. Ход истории был изменен. Вновь Бог – Творец истории – явил всем Свою силу и Свой промысл (Исх. 3—20).

Велики дела Господни,  
вожделенны для всех, любящих оны.  
Дело Его – слава и красота,  
и правда Его пребывает вовек.  
Памятными соделал Он чудеса Свои;  
милостив и щедр Господь.  
Пищу дает боящимся Его;  
вечно помнит завет Свой.  
Силу дел Своих явил Он народу Своему,  
чтобы дать ему наследие язычников.  
Делá рук Его истина и суд;  
все заповеди Его верны...  
избавление послал Он народу Своему;  
заповедал навеки завет Свой.  
Свято и страшно имя Его!

(Пс. 111:3–9). \*

Автор: *Джеймс Прист*  
Из выпуска: *“Бог Отец”*  
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается